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Творчість кожного композитора — це багатовимірний Всесвіт, пізнання 

глибини якого, розуміння змістів і усвідомлення значення залежить від 

багатьох параметрів, серед яких неабияку роль відіграє обраний шлях 
пізнання, його центральна лінія та її методологічний вектор. Виокремлення 

однієї з ліній творчості визначного композитора ХХ століття Бейли Бартока, 

яка у своїй повноті та системності погляду ще не ставала об’єктом наукової 

уваги в українському музикознавстві, складає актуальність та наукову новизну 

дисертаційного дослідження Наталії Дзізінської. 
У фокусі уваги дисертантки — вся скрипкова музика Бейли Бартока, яка 

є досить значною за кількістю, та, за слушним твердженням дослідниці,  
«є органічною частиною його творчості в цілому» (с. 58), адже перший 

скрипковий твір композитор написав у 13 років, а останній — за рік до 

завершення життєвого шляху.  
Обраний вимір дослідження — жанрово-стильовий — надає можливість 

щільно «вписати» композитора в традицію, системно вивчити в історичному 
контексті, простежити творчу спадкоємність, визначити жанрові й стильові 

зв’язки і, разом з тим, усвідомити творчу індивідуальність, оригінальність та 

унікальність митця. Саме такою логікою керується дисертантка у своїй роботі, 

послідовно розкриваючи сутність скрипкової музики Б. Бартока, пропонуючи 

погляди на неї з декількох ракурсів: як її сприйняли інші дослідники (аналіз 

методологічної бази дослідження), як її бачив композитор (аналіз місця 

скрипкової музики та пов’язаної з нею концертної діяльності в творчості 



 

  

 
Б. Бартока) та як її усвідомила сама дослідниця (аналіз усього корпусу 

скрипкової музики Б. Бартока).  
Класичний розділ кожної дисертації — аналіз літератури з визначеної 

наукової проблематики, що складає методологічну базу дисертації. 

Відповідний розділ дисертації Наталії Дзізінської (1.1. Постать Б. Бартока  
у спогадах сучасників та дослідженнях музикознавців) звертає увагу 

систематизацією дуже широкого кола джерел, які охоплюють різні змістовні 

«площини» і сприяють ґрунтовності проведення дослідження: тексти самого 

Б. Бартока (епістолярні та наукові), спогади сучасників, наукові дослідження 

(від тих, що з’явились за життя Б. Бартока, — до сучасних). 
Підрозділ 1.2. Скрипка у житті Б. Бартока додає науковому 

дослідженню Наталії Дзізінської певного «живого дихання», так як в ньому 
відчутно активний пульс концертного життя композитора, динамічно 

постають портрети скрипалів і скрипачок (усього 8), які «вплітались» в лінію 

творчого шляху Бейли Бартока, впливали на формування задумів його творів, 
визначали у певній мірі жанрову динаміку його скрипкової творчості. І цей 

аспект життєтворчості композитора дослідниця розкриває, реконструює 

переважно на основі сучасних зарубіжних джерел, що є цінним внеском  
у наукове інформаційне поле сучасного українського музикознавства.  

Окремо необхідно підкреслити періодизацію скрипкових творів 

Б. Бартока, запропоновану на сторінках 63–66 роботи (один з аспектів 

наукової новизни). При її укладанні Наталія Дзізінська аналізує досвід таких 

західних дослідників творчості митця, як Серж Море (Serge Moreux), Хелсі 

Стівенс (Halsey Stevens), Вінфред Цілліг (Winfried Zillig), Карл Вернер (Karl 

Wörner), Бенце Сабольчі (Bence Szabolcsi), Янош Демені (János Demény) та ін., 

а також каталоги творів композитора. І — у відповідь — пропонує власну 

обґрунтовану періодизацію, яка відображає цілісний погляд на скрипкову 

музику Б. Бартока в контексті творчості композитора загалом. 
Дисертантка прискіпливо втілює поставлену мету роботи — «виявити 

специфічні риси скрипкової музики Бейли Бартока у єдності її жанрових та 



 

  

 
стильових параметрів» (с. 20) — розглядаючи дійсно усі можливо доступні 

скрипкові твори Б. Бартока, навіть не оминає увагою ранні композиції, які 

залишились лише в рукописних фрагментах (як от цикл п’єс «Течії Дунаю»). 
Вагомою науковою новизною роботи є включення до наукового обігу семи 

скрипкових творів композитора, які раніше не були висвітлені в українському 

музикознавстві в аналітичному ракурсі (Анданте Ля мажор, дует для двох 

скрипок, соната мі мінор, сонати для скрипки і фортепіано № 1 і № 2, рапсодії 

для скрипки і фортепіано/оркестру № 1 і № 2).  
Обраний жанрово-стильовий вимір дослідження відобразився в його 

архітектоніці. Жанрова ідея вплинула на загальне структурування аналітичних 

розділів дисертації: у Розділі 2 зроблено акцент на скрипковий концертах та 

рапсодіях Б. Бартока, а Розділ 3 присвячено його скрипковим сонатам.  
А стильова ідея є наскрізною у роботі і визначає важливий ракурс аналітичних 

спостережень, висновки про які у завершенні дисертації є логічними, 

концентрованими та аргументованими.  
Кожний з аналітичних нарисів роботи містить деталізовану 

реконструкцію формування задуму, особливості його втілення композитором 

та виконавську історію. Авторка тонко відчуває особливість того чи іншого 

твору, отже, знаходить такі акценти, такі методологічні аспекти вивчення, які 

сприяють найбільш повному розкриттю його особливостей у жанровому і 

стильовому вимірах. Усі представлені аналітичні нариси є рівноцінними за 

своїм значенням у досягненні мети роботи. Але вважаю доцільним окремо 

відмітити підрозділ  2.1. Концерт для скрипки з оркестром №1: портрет чи 

«голос серця», в якому дуже тонко розкрито автобіографічний підтекст твору 
крізь його інтонаційну драматургію, розлогий аналіз Концерту для скрипки  
з оркестром №2 (підрозділ 2.3.) з особливою увагою до авторських ремарок, 

що надало можливість узагальнено поглянути на логіку взаємодії образних 

сфер концерту, та підрозділ 3.3. Соната для скрипки соло: діалог традицій та 

сучасності, де розкрито тонкі зв’язки з бахівською традицією та 

оригінальність її трансформації у творі Б. Бартока. 



 

  

 
Важливо загалом підкреслити риси роботи Наталії Дзізінської, які 

виявляють ґрунтовність наукового занурення у тему, системність мислення і 

прагнення до узагальнення. По-перше, звертає увагу прискіплива точність 

дослідниці у роботі з історичними фактами, що виявляється у максимальній 

деталізації інформації про історію створення і прем’єри творів, їх програмний 

зміст (при наявності), роздуми композитора, відгуки його оточення тощо. У 

цьому полягає особлива цінність роботи для українського музикознавства, 
адже ці розділи спираються на детальне опрацювання значної кількості 
переважно іноземних джерел та їх логічну систематизацію. По-друге, в 

аналітичних нарисах дослідниця, окрім власних спостережень і висновків, 

дуже уважно та коректно залучає і зіставляє думки інших музикознавців, що 

створює панораму поглядів на твір і сприяє узагальненню інформації про 

нього або, навпаки, демонструє різноманіття його сприйняття різними 

науковцями. Таким чином, роботу Наталії Дзізінської у розкритті жанрово-
стильового виміру скрипкової музики Бейли Бартока можна назвати 

самодостатньою. Але все ж запропоную два питання: 
1. Перше питання стосується двох скрипкових рапсодій, а конкретно – 

їх тематичного наповнення. Ви зазначаєте, що «на сьогодні музикознавці 

ідентифікували усі джерела, використані в рапсодіях, за допомогою збірників 

народної музики Бартока» (с. 98) і, таким чином, відомо, що у Першій рапсодії 

залучено шість народних мелодій, у Другій – десять.  
У дисертації ви деталізуєте джерела мелодій, аналізуєте способи 

роботи композитора із запозиченим фольклорним матеріалом, акцентуєте 

прийоми, що надають яскравого концертного звучання тощо. У продовження 

цього аналізу пропоную питання: за яким принципом загалом Б. Барток 

відбирає фольклорний матеріал у Першій та Другій рапсодіях? Чи є 

тематичні «перегуки», інтонаційна подібність – чи, навпаки, теми 

підкреслено контрастні? Наскільки спостерігається ладове різноманіття  
в обраних народних мелодіях? Якими засобами при такій кількості 



 

  

 
різноманітних джерел (шість і десять) утворюється цілісність композиції  
у кожній з рапсодій? 

2. Аналізуючи Концерт для скрипки з оркестром №2, ви зазначаєте: 
«Вже у 1940-ві роки концерт увійшов до репертуару таких видатних 

скрипалів як Ієгуді Менухін, Йожеф Сігеті, Ісаак Стерн. <…> Впродовж 

наступних вісімдесяти років Другий концерт Бартока звучав у виконанні ледь 

не усіх видатних скрипалів світу <…>» (с. 114–115). Тому природно виникає 

питання: чия виконавська інтерпретація Концерту №2 особливо звертає 

вашу увагу і чому? І наскільки цим твором цікавились (і цікавляться) 

українські виконавці? 
Загалом, представлене до захисту дисертаційне дослідження 

вирізняється самостійністю, інформаційною повнотою, детальним 

заглибленням у проблематику та ґрунтовністю висновків. Поставлене наукове 

завдання виконано на високому рівні. Результати дослідження можуть бути 

використані в окремих навчальних курсах закладів вищої музичної освіти, 
зокрема, у курсах історії світової музики ХХ ст., музичної інтерпретації, 
аналізу музичних творів. Окремий інтерес робота складає для виконавців-
скрипалів у їхньому прагненні до більш глибокого розуміння задуму, змісту, 
жанрових та стильових особливостей творів Б. Бартока.  

Публікації за темою дисертації представлені у необхідній кількості — 
три одноосібних наукових статті у фахових наукових виданнях України галузі 

«Мистецтвознавство» (спеціальність – 025) та одна одноосібна публікація у 

європейському науковому періодичному виданні мистецтвознавчого 

спрямування (The European Journal of Arts, ISSN 2310-5666), які доповнені 

трьома публікаціями тез міжнародних науково-практичних конференцій. За 

змістом публікації розкривають провідні положення дисертації. Загалом, 

дисертація та наукові публікації виконані здобувачкою із дотриманням 

академічної доброчесності. 



 

  

 
Таким чином, дисертаційне дослідження Дзізінської Наталії 

Олександрівни «Скрипкова музика Бейли Бартока: жанрово-стильові виміри» 

повністю відповідає вимогам МОН України щодо кваліфікаційних робіт  
на здобуття наукового ступеня доктора філософії, а його авторка заслуговує 

присудження наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 

025 «Музичне мистецтво» галузі знань 02 «Культура і мистецтво».   
 
 

Кандидат мистецтвознавства, доцент,  
учений секретар, професор кафедри теорії музики  
Київської муніципальної  
академії музики ім. Р.М. Глієра           О. В. Гармель 


		2023-12-03T15:42:19+0200




